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NAGYVARAD. i :«.i;. ispán, az ország szerencséjére immár le­
tűnt Tisza-Bánffy aera, megtestesült kép­
viselője volt A klikkjén kívül és a 
kreatúráin kívül nem igen kedvelte senki. 
Mikor nagy fájdalmára a főispáni méltó­
ságról le kellett mondania s helyébe az 
általánosan, pártkülönbség nélkül tisztelt 
Puky Gyula lett kinevezve, nagy presz- 
szióval beválasztották, illetve ráerőszakol­
tak a debreczeni V-ik kerületre bizottsági 
tagnak ezelőtt egy évvel. Ö is úgy telt, 
mint atyamestere, Tisza Kálmán, hogy 
közlegény létére keze mindig belejátszott 
:• városi dolgokba és sok kellemetlenséget 

i okozott régi híveivel együtt, kiknek szintén 
i fájt, hogy a hatalmat elvesztették, — az 
i uj főispánnak.

ük voltak azok, kik elősegítették, hogy 
I a főispán jelöltjével szemben a 48-as 

jelöli leli pol ármester. Mintegy 20—30-an 
i a 48-asokkal szövetkeztek a főispán je- 
• löltje ellen, — némelyek nyíltan, sokan 

al ttomban, követvén ebben is az ö sö­
tétben bujkáló tár-illatuknak, a szabad­
kőművességnek »jellemes« eljárását.

Komlóssy Arthurnak, a volt polgár­
mester jelöltnek ugyanis az volt a hibája, 
hogy nem szabadkőműves!

A törvényhatósági választásoknál a 
szabadelvű párt a dissidensek közül sen­
kit sem jelölt, tehát gróf Dégenfeldet sem. 
A gróf ur azonban mindenképen be akart 
jutni, s mindenképen a varga-utezai 
kerületben, ahol a katholikusok vannak 
nagyobb számban. Ismét az általa addig 
elnyomott 48-asokkal fogott kezet és je­
löltette magát áltahik. S jellemző a. 48-as 

Ilebrec^eni kesergjö.
A türelmetlenségéről közismert »Debre­

czeni protestáns lap« január 3-iki szá- : 
mában ezeket írja:

»Decz. 29-én történi meg Debreczen- í 
ben a városi törvényhatósági bizottsági 
tagok választása. Összesen 46 bizottsági 
tag választatott. Bennünket a választás 
annyiban érdekei s valószínűleg fogja 
érdekelni lapunknak maiidén olvasóját, — 
hogy a tiszántúli ev ref. egyházkerület 
fögendnoka, gróf Dégenfeld József, »a 
kálvinista Róma« törvényhatóságának im­
már nem tagja . . .! Kibukott. Gróf Dégen­
feld József u. i. több vármegyében virilis 
czeiizus alapján, de Debreczen törvény­
hatóságában mint választolt bizottsági tag 
foglalt helyet. Most, azonban kisebbségben 
maradt. Grálul dunk!!! Figyelemre és lel- 
jegyzésn- méltó, hogy abban a kerületben, 
hol az aczéfiellemü és hajthatatlan kálvi­
niéi főgondnokot kibuktatták, — a leg­
több sz i vazalot (3.10) dr. Wolafka Nándor 
makáriai választott püspök és debreczeni 
róm. kall), plébános nyerte. S viszont, 
gróf Drgenfeld helyére is az egyedül j 
idvezitő egyháznak egyik jól ismert, de 
máskülönben egészen tiszteletre méltó 
híve jött be. így állunk Debreczenben, a 
»kálvinista Rómában« az Urnák 1903-ik 
esztendejében «

Eddig a czikk.
Ennek a borzasztó nagy szerencsét-

len-egnek vannak azonban előzményei, pártra, hogy /elölte is. De bizony 3 szá­
lról Degenfeld, boldogult, debreczeni lő- vazattal lemarad! a gróf ur. A katholiku-
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sok valószínűleg megemlékezve a gróf ur 
katholikus-gyülöletéről, melynek szavaiban 
és tetteiben nagyon sokszor adta jelét, 
nem igen szavaztak reá, hanem a szabad­
elvű párt jelöltjeire, akik közt volt két 
protestáns is, — adták le, amint az ered- 
mém mutatta, szavazataikat. GrófDégen- 
leld volt az a »hajthatatlan kálvinista fő­
gondnok«, aki a. múlt országgyűlési kép­
viselőválasztáskor, mikora III-ik kerületben 
Dobieczky Sándor üzletvezető katholikus 
létére fel merészelt jelöltként lépni, azt 
mondotta: „inkább hat zsidó mint egy 
katholikus“ legyen Debreczenben képvi­
selő, s az ő taktikájának volt, az ered­
ménye, hogy a II ik kerületben csakugyan 
egy 48-as zsidó képviselő lett megvá­
lasztva.

Magára vessen tehát a főgondnok ur, 
ha a »Kálvinista Rómában« nem lett tör­
vényhatósági bizottsági tag. 
épen a varga-utezai kerület 
lenni ?!

Hát az nem »figyelemre 
zésre méltó« dolog a I). Pr. 
tiszteletű 
utczai kerületben 
ősz »püspökük«: K7.s-.s- Arm csak a 
második helyre jutott be, az első 
helyre pedig egy izraelita polgártárs; a 
hatvan-utez i kerületben pedig ugyanő 
csak 108 szavazatot kapott. Miért éppen 
csak az feljegyzésre méltó, hogy dr. 
Wolafka a varga-utezai kerületben, ahol 
a kaíholikusok vannak többségben, kapta 
a legtöbb szavazatot?! Ebből látszik, hogy 
csak felekezeti elfogultság vezeti a nt. 
szerkesztő urat.

Miért akart 
képviselője

és íeljegy- 
Lap nagy- 

zerkesztője előtt, hogy a piacz­
aját tiszteiéire méltó

a c F .*■ * äsWZÄJA.

Két báli est.
trta: Oscar Méténler.

Sarnemné férjhez akarta adni leányát. 
Ameddig csak lehetett, »tekenő alatt« tartotta, 
d“ most már Matild elérte tizenhetedik évét s 
anyja elhatározta, hogy elküldi öt a házlói 
aztrl hogy ő maga ismét fiatal asszony hites­
sem Legjobban azt szerette volna, ha falusi 
ember veszi el, aki éver.kint legföljebb egyszer 
■ózza el ifjú feleségét anyja lakására, a 
unatusée d Antinbeli lakására.

lühitarozta, hogy egy év alatt meg kell 
történnie a dolognak s hogy annál hamarabb 

“Men, — mivel épp8n lél vdt _ kijelen-
!u 'OgJ kótlieleokint egy egy bált fog adni. 

...... "!lnthoßy azonban a tánezosok Párizsban 
_ h szamba mennek, felkérte férfiismerőseit 
Szenzácziős ujltás~ Alapittatott: 1893.

Freund Benjámin
ekszerjavitó műhely 

agyvarad, főutcza.
Szechenyi-szálloda épület.

s köziük legjobb barátiát Morigny Emii!, hogy 
nevében első baljára fia’atembfTtket hívjanak.

Morigny el is küldte a meghívókat két. 
egykori iskolatársához: Br.-uil (halához és 
Avrnux Maximhoz.

*

ha 
ha

Muxim fi stő volt, szép és szellemes fiú, jó 
családból való, de szegény. Gyula szintén keve­
set örökölt szüleitől s megkérdezte Emilt, 
vájjon Sarnem Maliiddal kapna-e valamit, 
mint kérő fellépne ?

Emil ingenlően válaszolt.
Mux rn ebbő1 nem hallott semmit s a 

estéjén 10 óra leié pontosan megjefi-nt 
Chaussée d’Autin 58. számú bérház előtt, 
házmestertől megkérdezte a Sarnemué számát, 
de az a szokott mogorva és érthetetlen modo­
rában válaszolt.

Az emeletről lehallatszottak az zene 
hangjai, s Maxim csakhamar elrle a folyosó 

hl
a
A

nyitott ajtaját, amely fényesen kivilágított helyi­
ségekbe vezetett.

Az előszobában köpönyegét, egy inas kezébe 
adta és bejelentette magát.

Neve elhangzott a nagy I rmában s ő 
szerényen meghúzódott az ajtótól nem messze 
ácsorgó fiatal emberek között. Kissé rövidlátó 
volt s azt gondolta, hogy Emil barátja majd 
észreveszi őt s elvezeti a háziasszonyhoz.

De Emii csak nem jött. Kis idő múlva 
azonban egy magas nő közeledett feléje, a ki­
ben ő a háziasszonyt sejtette.

Mélyen meghajolt elölte és így szólt:
— Asszonyom, kegyes volt így barátom 

által meghivatni estélyére, fogadja érte hálás 
köszönetemet.

A hölgy mosolygott, fejbólintással üdvö­
zölte őt, azután tovább ment. Most már a házi­
asszonyt akarta felfedezni Maxim.

A véletlen segítségére jött ebben; közvetet­
ten közelében élénk hangokat hallott, melyek-

Nem reklám, hanem egy technikai kiszámítással oly olcsón javítok órákat, hogy mindenki csekély díjért jól járó óra birtokába uj. 
Ezen újítást olykép rendeztem be, hogy a legújabb gépekkel szereltem fel üzletemet. Eddig egy rugó mindenütt 1 forintba ke­
rült, nálam 40 kr., óraüveg 5 kr.. mutató <5 kr., hajrugó 50 kr., óratisztitás csak 50 kr. — Minden nagyobb javítást is olcsó 
potom árért készítek. Aranyforrasztás 20 kr., ezüsiforrasztás 1O kr. Minden óra vagy ékszer újjáalakítása bámulatos olcsó 
árért. Gyűrűbe vagy fülbevalóba köveket 10 krtól feljebb. Nagy választék arany, ezüst, nickel, svájezi zsebórákban, valamin 
fali, inga, ébresztő és irodai, órákban. — Valódi 14 karátos aranygyűrűk, fülfüggök, karékek, lánczok, joujouk, ugyszinte 
ezüstbe. — Valódi 14 karátos aranytárgyak grammja 1 frt. — Valódi svájezi zsebórák 2 frt 50 krtól feljebb, asztali órák 1 frt 
20 kr., serkentő órák 1 frt 80 kr., nickel lánczok 1O krtól. A legfinomabb kristály szemüvegek, hőmérők, barométer orvosi ren­
deletre is. A nálam javított órákért 1 évi szolid jótállást vállalok. — 10 frt bevásárlásnál ingyen email-képeket készítek bárminő 
fénykép után. Törött vagy ócska aranyat a legmagasabb árban beváltok. Beváltó intézet a fö-utezai üzletemben. ■ ~~=

Minden órajavitás nem 90 kr, hanem jóval olcsóbb.
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csak 735 forint. Ezek kapnak fejenkint és évi­
kínt 465 forint segélyt egy, a neVÜk^ 
utalvány alapján. Vannak azonban róm kath. 
tanítóképző-tanárok, kiknek ez összegnél kisebb

! segélyezésben* nem részesül. Bármily nagy ^agy 
színse. •• ! kicsiny legyen ez az állatni segó ye„ 
yazó konferen- I nőtöknek csak szolgálati idejére szól, a nyug

i díjba azonban nem számit.

A kiegyezés
Bécsből jelentik: Széli Kálmán miniszter- 

äs r-
osztrák pénzügy miniszterrel d
Mvezési jegyzőkönyvek megszerkesztését és 
ntegállapodasok R^ve^ezé ét targ^. 
cziát, mely az egész délelőttöt igénybe ve-te. 
Délben Széli Kálmán miniszterelnököt a király 
magánkihallgatáson fogadta. A magyar miniszter­
elnök a délutáni 5 órai gyorsvonattal v.sszautazi

Budapestre.
A Bécsben időző szakelőadók a mai 

folyamán <--------
kálataikat és előkészülnek az autonom 
tarifa életbeléptetési 'örvényjavaslatának, 
vábba az államforgalmi megáll-pedások 
Jeges megszövegezésével. - A szakreferensek 
ma vagy holnap szintén visszautaznak Buda- ;

1 A kiegyezési jegyzőkönyvek és törvényja­
vaslatok szövegezési munkáját déli 12 órakor 
félbeszakították, miután Széli Kálmán mimsz- 
terelnököt déli 1 órakor a király magankihall- 
gatáson fogadja. A tanácskozásokat délután .5 
órakor ismét felveszi;, a mely czélbol Korber 
osztrák miniszterelnök és Böhm-Baiver • p nz 
űgyminiszter isméi meg fognak jelenni a ma- j 
gvar miniszlérmmban. Magyar részről a la- ; 
nácskozásban Széchenyi Gyula gróf, ő felsége ; 
személye körüli miniszter is rásztvesz. (

alól és névleg fog Törökországhoz tartozni, mint 
például Ruméba vagy Kréta. Macedónia egy 
kormányzót fog kapni, melyet a hatalmak og- 
nak kinevezni. Szerbiában is nagy dolog készül 
_ Sándor király válik Draga királynétól, - 
mert nem akarja elfogadni a monarchiánk és 
Oroszország által ajánlóit három jelölt (Mirkó 
herczeg, Leuchtenberg herczeg és Battenberg 
herczeg) egyikét sem trónörökösnek.

nap j
előreláthatólag szintén befejezik mun- ,

vám- 
to- 

vég-

A felekezeti képzők állami 
segélyezéséről

ir a Magyar Tanítóképző 1902. évi október­
novemberi száma. Akik az állami költségvetés 
közoktatási tárnájának >a felekezeti tanaro 
fizetésének kiegészítése« czimü tételét ismerik, 
illetve ennek áldását saját magukon tapasztal­
ták azok a soproni ev. tanítóképző állami se­
gélyezését kilátásba helyező miniszteri leiratot 
nagyon problematikus érzelmekkel. fogadjak. A

Tripolis« okkupálása
Tripolis* okkupálásáról hoz hirt a »Secolo« 

czimü milánói lap. A nevezett újság jelentése 
szerint Olaszország nagyban készül 
elfoglalására, melyre már régóta 
A hatalmak beleegyezése már 
U;y ho.>y Olaszország már c-ak a kellő 
lomra vár, hogy régi b rvét megvalósUsa. 
hei, hogy a marokkói helyzet érlelte 1 
polisz okkupácziójának tervét. Konstantinápoly- 
ban nagy aggodalommal néz.k Olaszország ke j 
szülőd-seit. A »Secolo« szermt maris na aim .s . 
flotlát szerelnek f 1 a tripobszi ..xpedtUÓK, j 
melyet a génuai herczeg fog vezényelni. A | 
zéptengercn való egyensúlyhoz csakugyan szűz 
séges az, hogy Olaszországnak is legyen 
mata Észak-Afrikában. Fraticziaors .ág 
ban, Anglia Evyplmnban és Cyprusban 
még a lábát, csak az olaszoknak i 
eddig semmi. Tripcliszt a 1--- - _
szagnak oszlottak ki, mely alig varja 
kedvező alkalmat, hogy birtokba vegye 
területet.

Tri polisz 
tart igényt, 

biztosítva van> 
ilka- 
L- 

meg Tri-

gyar- 
Algir- 

vetette
„’...„h m*m jutott
hatalmak Olaszor- 

mely alig várja a 
ezt a

j A vasutasok fizetésrendezése.
í Mér több, mint tiz éve, hogy a vasutasok 

fi ^rendezésének ügyén doLozik a kereske­
delemügyi és a pénzügyminisztérium közös 
erővel. Még b. v. Baross Gabor kereskedeíem- 

miniszter dolgozta ki legelőször a hzetés-
I rendezést, de ezt sem ő sem pedig utódai nem 
. tudták megvalósítani. Láng Lajos a mostam 

kereskedelemügyi miniszter — mint megbíz­
ható forrásból értesülünk — végre megtudta 
valósitan. a vasutasok fizetésrendezéséneK 

ügyét.
A vasutast körökben nagy 

gadták a fizetésrendezés i 
hírét és elhatározták

? lelkesedéssel fo- 
megvalósulásának 

, hogy Láng Lajost kül-
döttségileg fogják üdvözölni.

A m. kir. pénzügyminiszter 
dolgozott javaslatot pénzügyi sz mpontboi egész­
ben elfogadta és a kereskedelemügyi minisz­
terhez visszajuttatta. Az összes Jualmazottas 

ndezésének czéljaira 1 millió 800 ezer 
vétetett fel az 1903. évi költségvetésbe.

1-élől vissz.- 
Az első hivatal­

lesz és a főhiva- 
fizi tés él fog

Ijesen ki-

fizetésre:
korona v_
A fizetésrendezés 1903 január 

j menöleg fog érvénynyel bírni, 
noki kinevezés 1400 korona 
talnoki rangfokozat 3600 korona 
kezdődni. A lakbérek a fizetéshez mértén lesz­
nek rendezve. Ez évben csak a hivatalnokok 
fizetését rendezik, 1904 b-n pedig a főhivatal­
nokokét. A fizetésrendezéshez szükséges összeg 
fedezésére már életbe is lépett az uj zónadíj­
szabás, melynek bevételi többletéhez még a 
már észlelhető tömeges nyugdíjazások összege

i is hozzájárul. , ,
! A megüresedő állások előléptetések es ki- 
í nevezések utján töltetnek b , azonban az alsóbb 
’ raugfosozatban ekként megüresedett állasokat 
í egyelőre uj kinevezésekkel nem fogják be-

Balkáni események
A Balkán-félszigeten nagy dolgok 

nek Gróf Lamsdorf orosz külügyminiszter uta­
zása teljesen megváltoztatta az eddigi helyzetet. | 
Úgy látszik, valami komoly dolog készül ö- ■ 
Xrszág integritása ellen. Szerbia fegyverke- ■ 
zik és külügyminisztert változtatott, Bulgaria is 
erősen készülődik. Másrészről tekintélyes néme- , 

! lapok állítják, hogy Lamsdorf becsap'a Golu- j

készül-

felekezeti tanárok fizetésének kiegészítésére ez- ,
.gy nyolez évvel legelőször 3000> forint ' 37^d kezet engedett Oroszor-
áfiami költségvetésbe felvéve es k.záró- chovskyM&r mQHt Kejlik, hogy

' Oroszország megkezdi akczióját Maczedóma fel-
i szabadasára, még pedig oly módon hogy Ma-
I czedónia tényleg kivétetnék a szultán uralma | töltem.

előtt vagy n
lett az — — v.
lag a róm. kath. képzők javára elosztva. Rt- : 
szesedtek pedig a segélyben legelőször ama róm. : 
kath. képzők tanárai, kiket a tanulmányi alap : 
iart és akiknek fizetése szégyenszemre máig is !

nek mindegyike egy-egy walzer', négyest vagy 
gyorspolkát könyörgölt egy bhegő, faradt leány- 
k áltól

Maxim jól sejtette, hogy ez a háznak nagy | 
leánya. Keresztül furakodott tehát az udvarlók gy- • 
seregén, és csodálkozására ekkor a final leány , 
így szólt:

— Sajnálom uraim, de itt jön 
nek az első négyest ígértem — és 
szemeivel Maximra tekintett.

Maxim kiaknázta a szerencsés 
meghajolva, kezét nyújtotta a fiatal

Nem volt hiú ember s tudta, hogy a 
leány egy futó hasonlatosságnak az ’ d , I

d.Ura a sor., k» körömé. I
a véletlent s ez a jelentéktelen körű meny 
egyszerre bizonyos intimitást adott érintkező 

SÜknel Kisasszony - kérdezte a leánytól 
tánczközben - ismeri Morigny Emilt?

— Nem . . • »pen ■ • • e6y kissé • • ■ va 
m leánv za>vartan.‘ _ Ez furcsa! - gondolta Maxiin. De mi­

vel a fiatal leány nagyon szőke volt, mivéJ k< ze 
nyugodtan pihent az övében, nem törődött to 
vlbb a dologgal s majd elnyelte szemével 

tánezos g végeztével, midőn helyére vezette 
őt, a fiatal leány egy perezre még a karjára 
támaszkodva állott.

— Uram, szólott a fiatalemberhez, — én azt
1 hiszem hogy tévedtem az ön személyét il leiö- 
i leV Nem sajnálom a dolgot, de úgy gondo om, 
j hogy mégis más valakinek ígértem ezt a

I — Kisasszony — válaszolt Maxim — a
i szerencse némely embert csak véletlenségből i 

a ki- j talál Rem hiszek a szerencse vakságá- ! 
ban _ mondta a leány mosolyogva.

... I _  Tehát akkor a gondviselésnek köszönöm |
meg a mai véletlent. I

— Miért nem voltál tegnap a Sarnemék . 
bálján? — kérdezte Gyula Maximtól, kivel a 
boulevardon találkozott. Hiszen Morigny téged 
is meghívott nemde, s én nem láttalak sehol.

_ Egyszerű a magyarázat - válaszolt 
Maxim. — Azért nem láttál, mert sem te, 
sem Emil nem voltatok ott.

— De hiszen te nem voltál ott !
— Ugyan kérlek, hagyj fel az ilyen rossz 

tréfával — mondotta Maxim kissé ingerülten
Mivel Gyula nem értette a dolgot, de 

látta, hogy barátja haragos, máskép akart a 
rejtély nyitjára jönni. _

__ Hogy tetszik neked Sarnem kisasszony r 
— kérdezte ravaszul.

— Gyönyörű szép leánynak tartom.
— Valóban?

az, 
szép kék i

I 
helyzetet s j 
leány felé. I 

fiatal í

— Talán te nem vagy ezen a vélemé­
nyen? — kérdezte Maxim.

— Nem, igazán nem 1 .
__ Sajnállak, — vágott vissza Maxim.

Ez nem dicséri ízlésedet.
— Tehát akkor le szerelmes vagy Sarnem 

kisasszonyba! - kiáltott fel Gyula csudái- 

1 °ZVt_ Hí azt az elragadtatást, amit egyszerű 
látásra éreiünk egy nő iránt, szerelemnek le­
het nevezni, úgy igen, szerelmes vagyok.

___pjos — jegyezte meg Gyula nyugodtan, 
— e szavaid megerősítenek első feltevésemben: 
te nem voltál ott a bálon és sohasem latiad

i Sarnem kisasszonyt.
_  Ériem, mondta Maxim gúnyosan, 

te őt nem tartod érdemesnek egy oly müvész- 
lelkü ember figyelmére, mint a milyen te vagy. 
Hát beszéljünk egyébről, mert az én szivem 
tele van vele s te úgy sem hiszesz a szere- 
le!ób— Ah, ez sok! — kiáltott fel Gyula dühö­
sen, mert eszébe jutott a Sarnem-vagyon örö­
kösnőjének alakja. — De édes barátom, bogv 
lehetsz oly vak, te éppen, a jóizlésü gavallér 
De hiszen Sarnem Matild csúnya, os^oba 
ügyetlen . . . Igaz, — tette hozzá halkabban 
s malicziózusan nézett barátja szem.)'b 
hogy gazdag . . . nagyon gazdag: és ez e

i tetbe kell venni.
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A fizetésrendezés az általános kinevezése­
ket nem érinti. A hivatalnokokéval egyidejűleg 
rendeztetelt az altisztek és szolgák fizetése is. 
Az igazgatóságnál és kereskedelemügyi minisz­
tériumban vannak az uj szolgálati szabályzat 
éí a vasutigazgatás reformálására vonatkozó 
munkálatok. Tervbe van véve a nyugdijjárulé- 
kok felemelése.

f Major Ferencz dr.

Távirat nyomán már megemlékeztünk dr. 
Major Ferencz országgyűlési képviselő halá­
láról.

Az országgyűlési néppárt nevében ifj Gróf 
Zichy János pártelnök meleg hangú részvét­
iratot intézett az elhunyt bánatos özvegyéhez.

Gróf Csáky Károly váczi püspök távirati 
utón, Wlassics Gyula kultuszminiszter pedig 
szép levélben fejezték ki részvétüket.

Személyesen kondoleáltak: Zichy Nándor 
gróf, Almássy gróf, Batthyány Iván gróf; ifj. 
Zchy János grófhoz intézett táviratban Ester­
házy Miklós Móricz gróf Mentoréból; továbbá 
ifj. Zichy János és Aladár grófok, Buzáth Fe­
renc', Ernszt Sándor, Zboray Miklós, Rakovszky 
István, Jankovich Béla, Sitnonyi-Semadam Sán­
dor orsz. képviselők, Darányi Ignácz miniszter, 
Barkóczy Ilona bárónő, Révay bárónő, Velics 
Aulai dr., Badics Ferencz dr. kir. tanácsos, 
Topicsné Felrrayer Vilma, Riegler József Edéné, 
özv. Bányainé, Boncz Ödön miniszteri osztály­
tanácsos, özv. Sánta Gáborné, Bonitz Ferencz, 
Saára Gyula, a Tassy-család, a Tüsky-család, 
Margitai Elek, Pfandler Lajos, özv. Velics An- 
talné, Haynald Teréz stb. stb.

Óriási részvétet és gyászt keltett a halál 
hire Major szülővárosában, Székesfejérvárott, 
ahol mindvégig a legnagyobb népszerűség tárgya 
volt. A halálhírt jelentő sürgönyre a város 
valamennyi katholikus templomában meghúzták 
a harangokat és Havranek József polgármes­
ter azonnal kitüzette a városházára a fekete 
lobogót; ugyancsak kitűzték a gyászlobcgót a 
többi középületekre és valamennyi katholikus 
egye.-ület helyisége előtt. A város egbizásából 
Saára Gyula dr. ügyvéd, Major jó barátja a 
gyászoló családnál járt és kérte, hogy Székes- 
Ljérvár temettethessn el nagy szülöttjét.

Mixim összehúzta szemöldökeit, d- azért 
higgadtan válaszolt:

— Ez az eszmecsere már nagyon sokáig 
tart. Ha bolonddá akart ön tartani, uram, át­
lépte a tréfának határait; ha komolyan beszélt, 
őrültnek hisz engem, vagy — gazembernek. 
Holnap reggel két barátom me fogja öntől 
kérdezni, hogyan értette a dolgot.

Szólt és méltóságteljesen hátat fordítóit az 
ámuló Gyulának.

— Ez az ember tisztára megháborodott! — 
kiáltott fel, midőn magára maradt.

♦

E kaland, — melynek nem volt folytatása, 
~~ nagy port vert föl a két fiatal ember isme- 
>'ősei között. Morigny Emil találta meg a rej­
tély kulcsát.

Maxim Avreux egyszerűen eltévesztette az 
emeletet s ahelyett, hogy Sarmenékhez ment 
y°hia a másodikra, a Chéneviére bárónő esté­
yen vett részt és a szép Chéneviére Diannával 
'iiiczolt Sarnem Maliid helyeit.

A véletlen kedvezett neki s a leány is 
megszere'te őt, igy aztán Morigny Emil két 
,l inaimon is hozzá jutott a vőfély szerepéhez. 
,, 11ax^>én, ki a szép Diannát vette nőül, s a 
.. r^ni1 Gyuláén, ki a gazdag Maliidnak esküdött 
őrök hűséget.

A gyászoló család, s az országgyűlési nép- .. 
párt hálával fogadta Székesfejérvár városának i- 
azon, a város dicséretére váló ajánlatát, mely íj 
szerint Major Székes fej ér vár ott temettessék el 
a város által felajánlott díszsírhelyen, amelyen 
a város digzes síremléket szándékozik emelni.

Ennek következtében a beszentelés tegnap 
délután 3 órakor volt a tudományos egyetemi 
klinika halottas házában (Mária utcza). Este 
aztán vasúton Szőkesfejérvárra szállították a ! 
koporsót, Székesfejérvárott pedig ma, csütör- ■ 
tökön délután 3 órakor lesz a temetés. A | 
budapesti gyászszertartást Csernoch János pre- I 
látus kanonok végezte, Székesfejérvárott való- | 
szinüleg Várossy Gyula püspök végzi a gyász- . 
szertartást. |

Az engesztelő szentmise áldozat Budapes- | 
ten csütörtökön, e hó 8 án délelőtt 10 órakor i 
fog a Józsefvárosi plébánia templomban a -i
Mindenhatónak bemut ittatni. Székesfejérvárott | 
pénteken délelőtt lesz a rekviem a székesegy- ‘ 
házban. t

A temetésen részt vett a képviselőház ; 
bürója, amelynek a boldogult jegyző tagja volt, 
továbbá az országgyűlési néppárt testületileg» ( 
Budapest összes katholikus egyesületei küldött- J 
ségileg, az Orvos-egyesület és Székesfejérvár i 
küldöttsége stb.

ÚJDONSÁGOK. j

Diszebéd a premontreieknél. I 
í

A nagyváradi premontrei kanonok-rend | 
f. hő 6-án fényes diszebédet adott dr. Takács | 
Menyhért, a rend nagyérdemű praelátusának | 
nevenapja alkalmából. Részivettek Rimler ? 
Károly polgármester, Szunyogh Péter alispán, j 
Bunyitay Vincze, Retser Antal apátkanono- í 
kok, Nátafahtssy Kornél tank, főigazgató, kir- j 
tauf., Schöpflin Ágoston kir. tan. poslaigazgató, | 
Mayor Miklós őrnagy, a nagyváradi m. kir. g 
honvédhadapródiskola parancsnoka, Nagy Fe- | 
rencz a kir. törvényszék elnöke, Miskolczy . 
Ferencz főszolgabíró, dr. Schiff Er» ő a »Gyer­
mekkórház« igazgatója, dr. Wimmer Julián, 
dr. Márkus Lász ó, Stauber József a főreál- 
isk. igazg, dr. Kovács S. János a keresk. isk- 
igazg., Winkler Lajos a polgári isk. igazg., dr. 
Matolay N. fürdőorvos és a premontrei rend­
ház öiszes tagjai. i

Az első áldomást Novotny Alfonz, főgym. ; 
igazgató, a vendégszerető rendház szeretetre­
méltó főnöke mondotta. Mély tisztelettel és 
szer« tettel emlékezett meg a premontreiek ki­
tűnő főnöke: dr. Takács jászói nagyprépost 
kiváló érdemeiről, melyeket még rövid kor­
mányzása alatt, a rend anyagi és szellemi 
ügyeinek előmozdítása körül szerzett. Örömét 
fejezte ki, hogy a praelátus nevenapját a rend | 
a város előkelőségeinek díszes képviselői jelen- j 
létében ünnepelheti meg s azon bensőségteljes 
óhajjal fejezte be áldomását, hogy a Gondvise­
lés hosszú élettel áldja meg, a haza ős egyház 
javára.

A lelkesült éljenek után a megjelent ven­
dégek egészségére ürítette poharát, meg lévén 
győződve arról, hogy Nagyvárad város és Bi- 
harmegyo közönsége a rend kulturális és haza­
fias működése iránt mindenkor tanúsított bi­
zalmával és elismerésével továbbra is meg 
fogja ajándékozni.

Végül éltette a rend egyik derék, jeles 
tagját: Beke Boldizsár tanárt, ki szintén 
nevenapját üli.

A ver.dégkoszoru mindhárom áldomást 
élénk éljenzéssel fogadta; egyúttal őszinte tid-

vözlésével halmozta el úgy Novotny A. igaz­
gatót, mint Beke tanárt.

Bunyitay Vincze szólalt fel ezután. Ifjú­
kora óta — úgymond — mély tisztelettel vi­
seltetik a premontrei rend főnökének és tag­
jainak hazafias működése' és kiváló érdemei 
iránt, azért örömmel emeli poharát Takács 
praelatus és a rend tagjainak egészségére.

Dr. Kovács S. János a főgymnasium jeles 
igazgatóját: Novot,.y Alfonzot éltette.

Fetset Antal, ki a rend főgymnásiumának 
növendéke volt, benső hálával emlékezett meg 
tanárairól, különösen Kutonovics Sándor volt 
igazgatóról, (ki — sajnos — betegsége miatt 
nem vehetett részt) és Agáczy Norbertról.

A vendégek lelkesen megéljenezték mind­
két áldomást és hosszabb időt töltöttek a ven­
dégszerető társházban.

TAJEKOZTATÓ.
Jan. 18. Kath. Szabad Liczeum előadása.
Febr. 1. Kath. Szabad Liczeum előadása.
Febr. 15. Kath. Szabad Liczeum előadása.
Márcz. 1. Kath. Szabad Liczeum előadás.
Márcz. 14. Kath. Szabad Liczeum előadása (estély.) 
Márcz. 29. Kath. Szabad Liczeum előadása.
Apr. 18. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye.

Régészeti és történelmi muzeum. (Schlauch-park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u, 8—6-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
u. 8—5 óráig 20 krért. Más Időben 50 kr.

«r Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket, 
kik hátralékban vannak, hogy azt mielőbb rendezni 
szíveskedjenek.

* József kir. herczeg laktanya Nagyvá­
radon. A honvéd hadapródiskolával szerűben a 
honvéd kincstár nagyszabású honvéd gyalogsági 
laktanyát építtetett, amelynek most volt a 
keresztelője. A honvédelmi miniszter értesítette 
Nagyvárad városát, hogy az uj kaszárnyát 
★József föherczeg laktanyá«-nak nevezte el.

* Negyven éves jubileum. Oszterlamm 
Armin kir. erdőfelügyelő a napokban töltötte 
be állami működésének negyvenedik évét. Pá­
lyáját küzdelemmel kezdette, rendületlen hű­
séggel és lelkiismeretességgel folytatta s immár 
oly határhoz ért, hóimét nemcsak nyugodt Ön­
tudattal tekinthet vissza arra, hanem hol igaz 
elismerés, közbecsülés és köztisztelet üdvözli. 
Pályáját 1862-ben kezdte Nagybányán mint 
állami erdész; kitűnő képzettsége, gyakorlati 
szaktudása csakhamar elismerésre talált, a 
mennyiben rövid idő múltán főerdészszé, majd 
erdőren iezővé nevezték ki. 1878-ban a kor­
mány Debr-czenbe helyezte át; megbízta a ka­
taszter szervezésével s azután annak felügyelő­
jévé nevezte ki. E minőségben oly kiváló ered­
ményt és sikert mutatott fel, hogy két év múlva 
az erdőfelügyelőség szervezésével bízták meg. 
Mikor 1885 ben a nagyváradi kerületet újra 
szervezték, a kormány ide nevezte ki kir. erdő­
felügyelőnek. Azóta itt működik. Működése nem 
zajos; neve a nyilvánosság előtt ritkán fordul 
meg, de példás jelleme, kiváló szakképzettsége, 
ernyedetlen munkássága és sikerdús műkö­
dése kivivta és biztosította számára mindazok 
őszinte becsülését és tiszteletét, kik vele valaha 
érintkeztek és azért méltán megérdemli, hogy 
40 éves évfordulójánál s a mai jubileum alkal­
mából őszinte tisztelettel és elismeréssel üd­
vözöljük.

* A villamos telep építése. A villamos 
központi telep ügyében először akként foglaltak 
állást, hogy az igazgató részére is lesz a 
telepen megfelelő lakás. Mivel azonban a telep 
építési költsége igen magas összegre rúgott s 
ezért az igazgatói lakást redukálták. Kősteghy 
József városi főmérnök legna.i ismét felvetette 
a kérdést, mert feltétlenül előnyösnek, sőt 
szükségesnek tar ja, hogy az igazgató a telepen 
lakjék.
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• Az élesdi főszolgabíró jubileuma. Január | 
20 án lesz huszonöt éve annak, hogy Bércty 
Imre, jelenleg az élesdi járás népszerű fő- 
szolgabirája közhivatalnoki pályáját megkezdte 
A negyedszázados évfordulót a járás közönsége 
impozánsnak Ígérkező ünnepség keretében fogja 
megölni. A jubileumi ünnepség sikerének elő­
mozdításán Telegdy József képviselő elnöklete 
alatt mintegy százhatvan t&u bizottság fára­
dozik. A jubileum napján déli 12 órakor a 
járás közönsége tisztelegni fog az ünnepeiméi 
és átadja emléktárgyait. Délután kél órakor 
diszebíd lesz az élosdi nagyvendéglőbem Egy 
teríték ára öt korona. A rendező bizottság ez 
utón tó kéri azokat, kik a diszebéden részi­
venni óhajtanak, hogy ebbel, szándékukat öt 
nappal előbb a rendezőbizottsag jegyijével 
levélbm vagy szóval tudassák. Ebédjegyek előre 
válthatók Jakabfi Lipót üzletében.

* Az uj váró háza berendezése, 
év őszén Nagyvárad város hivatalai 
nek az uj díszes városhazába. Most 
érkezett az ideje, hogy a városház bels ő I - 
rendezéséről gondosk djek a tanács. A villamis 
világítási berendezéssel együtt a bútorokra mint­
egy 100000 korona áll rendelkezésre. A városi 
tanács tegnapi ülésében elhatározta, J.ogy > a 
polgármester, a gazd. tanácsnok - ‘ . iu_
főmérnök tanulmányútra mennek a va 
vatalok berendezésének tanulmányozasara.

Nagyvárad vá- 
italmérési jöve- 
julalékot nyer.

A folyó 
bekül tűz­

ni ár el-

* Jutalék Nagyváradnak, 
rosa az állam részére átadott 
delem után évenként bizonyos

az összes fehérneműket és bútorokat, amit a 
házban találtak, mind Elpakolták a magukkal 
hozott kocsikra, csak az ágyakat hagyták ott, 
amelyekben a ház népe aludt. E nagy betörés­
sel azonban nem elégedlek meg, mert a kirab- 
lott ház tőszomszédságában levő Tóth Zstgmond 
gazdaembernek házába is behatoltak, honnan 
kilencz darab párnát és egy dunnát raboltak 
el de a gazda felébredt, s a rablók ezt észre­
véve a kocsikra ültek és elhajtattak. lólhZsig- 
mond egy pár embert lóra ültetett, s a rablók 
üldözésére küldte őket. A gazemberek azonban 
oly gyorsan hajtottak, hogy az üldözők nem 
tudták őket utólérni. Az ismeretlen ablók 
egész Sz.-János község határáig fáklyafény vilá­
gánál hajtottak, olt azonban eloltották a fáklyá­
kat, s üldözőik elől nyomtalanul eltűntek. A 
lovas ernb rek, mivel már nem látták ■>. rabló­
kat visszafordullak, s haza vágtattak Paptamá-iba. 
A rablók — mint másnap kiderült — l'óth 
Zsigmond házából a rablóit ágyneműket a 
kerten keresztül szállították a. kocsikra. At. 
összes kár 2000—2200 koronára tehető. Mint 
a fáklyák fényénél az üldözők látták, a rablók 
czigányok voltak. A csendőrség széleskörű nyo­
mozást indított a tettesek kézrekeritése iriot

* A Városliget gondozása. A városi ta­
nács már előbb megbízta Komlóssy József 
tanácsnokot, hogy a Városliget átadása iránt 
tárgyaljon Hátkay Józseffel. Tegnap tette meg 
előterjesztését a gazd. tanácsnok a városi ta­
nács ülésén. Rátkay József hajlandó az eddigi 
évi 700 korona segély mellett a Városligetet 
kezelni, csolnakokról gondoskodni; amellett a 
város szabadon fejlesztheti a ligetet. A városi 
főmérnök a viz be- és kivezető csatorna költ­
ségét 16—20 ezer koronára teszi. A főkapitány 
ellene szólott az átadásnak s indítványozta, 
hogy a rendőrségnek adják át a ligetet. Csa­
vargó úgy is van ott elég, de rendőrnek híre 
sincs. A városi tanács azonban az 
vaslatához képest egy évre átadja

> a Városligetet.

* Elgázolás. Vizkereszt napján

I vására vonja le s az illető kir. adóhivatalba 
szolgáltatja be. A pénzintézeteknél elhelyezet., 
fentebb g) alatt említett tőkékből folyó jöve- 
dehnet ezen tőkék birtokosai szintén num tar 
toznak adó alá bevallani. Ellenben a pénz 
intézet köteles ezen kamatjövedelem összeget 
és pedig: a) a kifizetett kamatok összegét év- 
negyedenkint, minden év márczius, ’
szeptember és deczember napjának u olsd 
ián- b) a tőkésített kamatok összegét 
fólé’venkint az év január és julius havanak u ■> 
napján a kir. adóhivatalnak kimutatni és a. 
ezen kamatok után járó ; dó egyidejű leg 
szolgáltatni, jogosítva vannak azonban „rra 
ho°Y ezt az adót a kifizetett, vagy a tőkéhez 
irt kamatoktól visszatarthassák. AJ. lö"ekam^ 
és járadékadó az adóévet megelőző övben ö 
voze.lt kamat- és járadékjövedekm. u -rn - 
vén kivel erdő, az 1903. évi adóztatás aló. 1902. 

élv z- l. im .t- (járadék) jövedelem 
be. Az I. kerület: 0 hiszi 9-ik, a 11. 
Újváros és Külvárosok a 2-ik, a HL ke- 
Váralja, Velencze, Csillagváros és a Ha- 

syíök a 6 ik számú szobában. A tőkekamaí- 
és járadékadó az adóköteles fél állandó tar-ozko- 
dás. helyén vettetik ki. Mindazon adózók, kik 
a .őkekamat és járadékadó alá tartozó jöve­
delemforrásukat az államkincstár -
tériére irányzott szándékból, az adókötelezet­
tek és adótárgyak összeírása alkalmából akar 
szóval, akár Írásban valótlanul mondj u be, 
vagy eltitkolják, az adótárgynak eg ’szben, vagy 
résziien történt eltitkolásával elkövetett jöve­
déki kihágás miatt az 1883. évi XL1V. 
100. §-a értelmében bűntetteinek. Kelt. 
váradon, 1902. deczember hő. Városi 
hivatal.

* »Hegyaljai Népkor.» Nagyvárad 
északkeleti részén, Kálvária-, Vízvezeték- és 
Csengeri-utcza lakói közül mintegy húsz po.gár 
vasárnap értekezletet tartott a vizvezeték-utezai 
Nozáky-házban, azon czélból, hogy egy olvasó- 
és társaskör létesítésének ügyét megbeszéljék. 
Az összegyűltek lelkesedve fogadták az eszméti 
s a »Hegyaljai Népkör« czim alatt egy olvasó 
és társaskör létesítését kimondották. A főtörek- 
vés az, hogy egy könyvtárt állítsanak fel. Az 
értekezlet Hátkay Józsefet ideiglenes <--------
és ifj. Daday Józsefet pedig ideiglenes jegyzőül 
választotta meg. Az alapszabályok elkészíté­
sére Papp János szerkesztőt kérték fel. Az 
alakuló közgyűlést vasárnap, január 11-én tart- 

| ják meg, s ez alkalom . al tárgyalják az alap- 
| szabályokat is.

* Lámpa vagy csengő. A belügymioi zter 
azt tapasztalta, hogy a jármüveknél nem tart­
ják ne a törvény rendelkezéseit s ez okból 
szükségét látta, hogy azok betartására a 8az‘ 
d kát és a hatóságokat figyelmeztesse. Nagy­
várad városhoz és Biharmegvéhvz leiratot imé- 

' zett amelyben szigorúan mégha ;yj», hogy köz- 
i biztonsági tekintetekből éjjel, sötét időben a 
J közutakon közlekedő jármüveken feltűnő helyim 
I lámpa legyen vagy e helyeit csengő alkalmaz­
ol lassék az állatokon.

* Uj óvoda Csillagvároson. Nagyvárad 
i városa a mostani épület helyeit uj óvódat 

szándékozott építeni Csillagvároson s azt ter­
vezte, hegy a káptalantól kór e czálra t rüle- 
teí. Most már nincsen szükség erre az uj óvo­
dára, mivel a bölcsőde egyesület legközelebb 
már felépiti Csillagvároson rég tervezet óvodá­
ját. Néhány ezer korona ez által is megmarad 
a városi pénztárnak, sőt még a jelenlegi óvoda 

kisd-dek-

év ben 
landó 
rület: 
rule!:

val- 
ke-

■ t ILi- 
tőkekamat-

t.-cz.
N vgy-

a (tó­

város

Az ismeretlen ablók

A pénzügyminiszter értesítette tegnap Nagy­
várad városát, hogy az 1901. évi XVIII. tör­
vény alapján az állami italmérési jövedék 
tiszta jövedelmi többletéből az 1903. évre 
22535 kor. 66 fillér részesedési átalányösszeget 
utalványozott ki.

* Hirdetmény a tőkekamat- es járadék­
adó alá tartozó jövedelem bevallása tárgyában 
Az 1903. január hó 15 éig a tőkekamat es 
járadékadó alá eső jövedelmeket, az azokat 
élvező egyén vagy erkölcsi személy bevallani 
köteles. Tőkekamat és járod kadó targyhL és 
pezi mindazon vagyon, mely a föld-, ház- is 
keresetadó, valamint a nyilvános száf’ia‘1'J1“™ 
kötelezett vállalatok és egyletek adój i áltál köz­
vetve vagy közvetlenül nem érintetik, kép-zik 
jelesül: mindazon kamatok, osztalékok és juta­
lékok, melyeket az ország valamely lakosa 
(égvén vauy erkölcsi személy) a következő 
jövedelemforrásokból úgymint: a) bel- vagy 
külföldről folyó életjáradékokból, özvegyi 
tásból vagy rokonsági év járadékból; b) 
vagy jelzáloggal biztosított vagy egyszerű adós­
levelekre, váltókra, vagy bárminemű kötvényekre, I 
bel- vagy külföldön kölcsönadott, továbbá hit­
bizományi, családi és alapítványi tövéből; c) ; 
belfö di földbirtokkal összekötött a földadói tár- | 
nyát nem képező dologi jogosítvanyokb 1, öl 
külföldön fekvő föld- vagy házbir.okból ipari, 
kereskedelmi s bármi nevezet alatt é^en^ö_ 
külföldi részvényektől; e) az állam vagy ) -
vényhatósagok áltál kibocsátott s külön törvé­
nyek által adómentesség kedvezmény eben nem 
részesített kötvényekből húz; végre g) a , 
üzlettel foglalkozó s alapszabályaik érteImtl J 
pénzbetétek átvételére jogosított Péiiz1?' " . . 
Sél, továbbá a takarékpónztaraknal és mind 
azon intézeteknél, m ,y.ekke könyvek
üzlet van összekötve, maiványok, bet<ti k U 
és egyébb betéti okmányok, vagy fo ószáno 
mellett gyümölcsöző* végett elhelyezett tőkéből 
folyó jövedelem. Az adózók a va lomás hida­
sának kötelezettsége alól a következő őkékbő 
folvó jövedelmekre nézve mentetnek f i. a) a 
fentebb említett magyar államkötvények b) .\z 
adó nemességben nem részesített elsőbb- ég. 
kötvények kamatai; c) nyilványos számadásra 
kötelezett vállalatok és egyletek áltál felvett 
és ielzálogilag biztosított .
Az ezen kamat után járó ; di?
pedig az a) alattiak után 
pénztár, a b) és c) alattiak után a 
kifizető társulat az illető kamatílvezőnek

évi XVIII. tör­

ellá- 
kézi-

tőkék kama’ai.

li kifizető állami
kamatokat

előadó ja-
Rátkaynak

délben a
! kishíd elején a Szent László templommal szem­

elnökké ben örületes sebességgel haladt Varga Károly

| is felszabadul, daczára, hogy azért a 
I ről gondoskodva lesz.

* Nagy rablás Paptamisiban.
i éjjel P. piamásioan történt rablás 
! község lakosságát izgalomban tartja. 
' éj ek'idején kocsin, fákly-féiy 
i n faluba s a református lelkész
I tek be az ablakon keresztül,

Vasárnap j 
az egész í 
A rablók I 

mellett jöttek ' 
lakásába tör- , 
mit előzőleg ;.

ben örületes sebességgel haladt Varga Károly 
42-ős számú egyíogatu bérkocsis. A sebes 
hajtás nem is maradt következmény nélkül, 
mert a kanyarodénál a kocsi elütötte Ada- 
mesky Péterré nevű öreg asszonyt, a ki éppen 
át akart az utón menni. Szerencsére nem oko­
zott a könnyű kocsi semmi komolyabb bajt az 
öreg asszonynak, a helyszínén megjeleni rendőr 
segítségével gvalogszerre! hazamehetett Tégla- 
vető-utezán 600. szám alatt levő l i kására. A 
vigyázatlan bérkocsi : éli n az eljárás folyamat­
ban van.

* A hálókocsi-társaság csalói. Mmt a 
»Berl. Tagblall« Rómából jelenti, ott tegnap 
a nemzetközi hálókocsi-társaság nyolez alkal­
mazottját — köztük kél osztrákot — letartóz­
tattak. Azzal vannak vádolva, hogy nagy csa­
lásokat követtek el. Kél másik alkalmazó.t, 
akik színién gyanúsítva vannak, — meg­
szökött.

* Elfogott betöröbanda. Megemlékeztünk 
m 't, hogv a helyt) éli, azonkívül a biharpüs

> pöki-i, mezőlelegdi és élesdi egyesített csendőr­
őrsök’heteken át tartott nyomozás után Ke- 

í lemen, Dienes és Bott rendőrök segítségévei 
■ január hó 1-ső napján éjszaka elfogtak egy 7 
• tagból álló veszedelmes betörő bandát, kikre 
| eddig 5 rendbeli betörés, illetve rablás b ■ 
\ zonyull be. A szervezett bsuda tagjai a követ.- 
! kezők: Zigre Tógyer dekanyesdi, Mangra Si- 
' mon horiszuligeti, Molnár József h.-k.-szt.-mik- 

lósi, Jernye József pocsaji, Gáli Imre nagy­
szalontai, Márkis János gyigyiseli és 
meter vércsologi, többnyit-

Mos De- 
feyyházviselt no­

tórius egyének, kik a lefolyt d>czember hó­
napban a következő helyeken működlek: Márti 
Stefán báfidai lakos kárára deczember 10 én 

z ’h-r dóként ek'be'.' A' gazemb.r-k elővigynzatból öt bekormozott arczu fegyveres ember 93 
mezítláb iának a szobákban, s Így oly csend*- ' kor. készpénzt és 27 korona érlésü• vászon- 
se, hordták ki a szobákból a bútorokat, hogy neműt r boli-.k: Poire ^ore felső di pat lak sv 
senki sem ébredt fel a kiszijra. A gonosztevők deczember 15 é < Harangmező is lasádfő kő,.

voze.lt
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ségek között az utón megtámadták s tőle 
63 korona készpénzt raboltak. Kapta Mihály 
vércsologi lakos házába deczembor 27-én be­
törtek és tőle 120 korona pénzt raboltak el 
P?y tüszőben. Gsura János, Fekete Gábor, Páska 
Irimie és Demeter kigyiki és Vészé Péter 
kopacseli lakosokat deczember 29 én az al- 
p’iri határban megtámadták, Csura Jánost le­
lőtték s a megtámadottaktól 548 korona 86 
fillért vettek el. Vénül a banda tagjai közül 
M<:,gra Simon és Gde Blága György a hely- ; 
beli °kir. törvényszéki palota bünjelraktárába 
betörtek s onnan több bűnjelet vittek el. A 
banda tagjai közül Gile Blága György és Gáli 
Imre szökésben vannak, a többi hét azonban 
nasívszámu bűnjelekkel (-gyűlt, a törvényszék 
ügyészségi fogházában lezára • tt.

* A „Tiszántúl“ nagy képes naptára 
kaphaló kiadóhivatalunkban, Csathő Gábor és 
Társa könyvkereskedésében, valamint Schmidt 
Gyula papirtizletében és a i-gtöbb szivartőzs­
dében. A hasznos tartalma naptár ára 1 korona.

* Apró hírek. Ellopott szőnyeg. Mihelfy 
Adolf ügyvéd Kossuth-utczai lakása folyosójá­
ról tegnap délelőtt a porolás végett kitett öt. 
m-teres kék-veres cs'kkal tarkított szőnyeget 
valami besurranó tolvaj ellopta. A rendőrség a 
tettest nyomozza. — Az ételosztókban a teg­
napi nap folyamim kiosztottak 1410 adag le­
vest és ugyanannyi kenyeret. Az mgyenszálíók- 
ban szállást vett 30 férfi és 8 nő. Adományok 
e czélra már nem érkeznek a bizottsághoz. 
Úgy látszik, a társadalom megelégelte az in­
gyen ételosztók és szállóhelyek fentartását.

* Garázdálkodó katonák. Tegnap éjjel 
nagyon tiangos volt a Kerl-utczán lévő cz.uk- 
rázda. Hat Vilmos-huszár, köztük egy altiszt 
és a 37-ik gyalogezred nehány legénye mula­
toztak széles jó kedvvel. Még 12 órakor is ki- 
hallalszolt az utczára a nóta. Tizenkét óra 
után már megunták a békés mulatozást és 
verekedni kezdtek, de nemcsak egymás fejét 
igyekeztek bezúzni, hanem a ezukrászda egész 
berendezését össze-vissza törték. Majd, a mikor 
a ci.ukrász kituszkolta vendégeit, az ntezán 
folytatták a vir.U;,kodást. Kivont karddal vo­
nultak végig a Vitéz-utcz-án, döngetve útközben 
ajtókat ablakokat. Sőt. az ö el csendesebb vi­
selkedésre intő rendőrt meg is támadták. A 
garázdálkodó hadfiakat csak az előhívott kato­
nai őrjárat tudta megf ikezní, s a várba kisérui.

EGYESÜLETEK

nos.
Mátyás üzh tv> zető.

Végül a kö-'iyvlámokot felszólították, hogy 
a febr. 4-iki vál. ülésre terjessze be jelentését.

A vaskóid Casinó tisztújító köz­
gyűlése. F. hó 4-én folyt le az uj tiszíujitás 
a következőer. ílmánynyel: Elnök Somossy Viktor 
r.knth. plébános alelnök llednik Gábor fő­
szolgabíró. titkár Lukács József állami igaz­
gató-tanító, üéfizláríiok Ertsey Gáza szolga- 
biró, könyvtárunk Higer Alajos főszolgabírói 
írnok.

Választmányi tagok: Aszalay Sándor já- 
rásbiró, Györy Géza urad főerdész, dr. Lled­
nik János körorvos, Drágán Sándor jegyző, 
Kdllay Sándor aibiró.

intézetbeli pajtások megtanítottak mindenféle 
fortélyra és ravaszságra, amiről fogalmam sem 
volt. Kérem, én fölebbezek! Nem akarok vissza­
menni az intézetbe. Tartsanak itt, csukjanak 
börtönbe; itt szigorúbb . . . En meg akarok 
javulni.

A hallgatóság és bíróság összenézett. Az­
után az elnök igy szóit:

— Ezen az alapon nem felebbezhet. Az

üresedett választmányi tagsági hely is betöltés ? 
alá kerül. Ezt megelőzőleg febr. 4-én választ- ) 
mányi ülés lesz. Számvizsgálókul jelöltettek: | 
Oálbory Sámuel és Kugler Albert. A kör vá- | 
lasztmánya tudomásul vette, hogy a Kath ! 
Szabad Liczium az idén is rendez előadásokat, | 
az előadások az idén is almanachban fognak ■ 
megjelenni. Uj tagokul felvétettek:

Hasilz Gyula mozdonyvezető, Bognár Já- |
Krasznay Andor színművészek, Schriffers ■ ítélet jogerős.

• Es Orbán Ferenczet mégis csak elvitték a
■ javitó-intézvtbe, amelytől annyira irtózott.

Vasúti tolvajok Négy vasutas ült teg-
■ nap a törvényszék elölt: Lőcsei Viktor, Benedek 
i Bet j Imin, Nagy László és Földesi Sándor. Az

egyik egy pár kiló kávét, a másik három pedig 
holmi evőeszközöket, jó erős czipőtalpnak való

' bőrökéi lopdosott össze.
A tegnai tárgyalás folyamán a tanuk, a 

szakértők mind terhelőén vádolták ellenük.
A vád és védelem elhangzása u án a bün­

tető tanács elnöke: Milye Gyula az ítélet ki­
hirdetését mára halasztotta.

IRODALOM.

Országos irodalmi szövetség.
A Petőfi társaság tegnapelőtt! naggyülésén 

nagy horderejű akcziót ir.dito’tak meg, mely 
hivatva lesz ;■ nemzeti művelődés egész képét 
átalakítani s niveauját magasabbra emelni. Ez 
a már t stet öltő eszme pedig az Országos 
irodalmi szövet-ég 
hogy az országban 
kát szorosabb összeköt 
fog az ország bármely részén felmerülő 
dalmi mozgalmat s az 
megtörésére évenkiot a vidék nagyobb centru­
maiban tartja közgyűlését s évenként legalább 
egyszer minden nagyobb vidéki városban fel­
olvasó ülést tart

A szövetség tegnapelőtt) megalakuló gyű­
lésén a nagyvár di Szigligeti-társul.-ttot Endrödy 
Sándor és Várady Antal, a társaság tagjai 
képviselték s az előkészítő bizottságba Rádl 
Ödönt, a Szigligeti-társaság elnökét is be­
választották.

pedig
czéljául tűzte ki, 

ezö irodalmi társaságo- 
etésbe fűzi s pártolni 

iro- 
eddig tapasztalt közöny

LATSAG.

Jan.
Jan.

FARSANGI NAPFAR.
10. Jogászbál.
11, Pecze-Szőllösi Olvasó Egylet mulatsága a Jég- 

pinczében.
17. Otthon bál.
18. Katholikus legény-egylet bálja.

Jan.
J«n.
Jan. 18 Fehérkereszt-bál
Jan. 24. A tisztikar hangversenye és tánczestélye.
Jan. 31. A Biharmegyei Nőegylet kalikóbálja.
Febr. 1. A 48-as népkör bálja.
Febr “ ..............
Febr.

Febr

7 Tiszti-bál.
14. Közvacsora a Gyermekkórház, a Női menedék­
ház, s az izr. nőegylet javára.

21. Honibál a Vöröskereszt javára.

tagból álló rendezőség 
nagy segítségére van a
Nagy Feronczné véd-

összes előkelőségei, kik

A 
ülése, 
zott a 
ülése, i 
Dús László, Bereczky Géza, Frankó Endre, Papp 
Imre, Csobánczv Lajos, Weidlich István, Balá- 
zsovieh Dezső, Kelemen Kaimé 
Böszörményi Géza, dr. Karácsonyi J 
Sámuel, Tóth Márton, dr. Vucskic 
Krüger Aladár válasz írná in i tagok 
Gusztáv titkár.

Ülés elején Dús László világi 
vánt boldog újévet az egyházi 
körnek. Majd Palotay László egyházi elnök 
jelentette hogy Rómában járt hódolatát bemu­
tatni Szent Péter utódjának; ez alkalomból Ö 
Szentsége a nagyváradi Katholikus Körnek ál­
dását küldte, s azt az óhaját fejezte ki, hogy 
Szent István birodalmában mindnyáj m a szent 
királynak méltó követői legyünk. A kör az 
egyházi elnök jelentését egyhangú lelkesedéssel 

yuttai az elnök indit- 
elfogadta az ünnepély- 

febr. 
Leó

katholikus kör választmányi
Több nagyfontosságu kérdésben hataro- 

katholikus kör tegnapi választmányi 
melyen jelenvoltak: Palotay László elnök,

ón, Stark Gyula, 
ms, Gálbory 
Gyula, dr. 
s dr. Imrik

alelnök ki- 
<díiöknjk és a

Az Otthon bálja. Óriási érdeklődés mu­
tatkozik a tisztviselők Olrhon körének január 
17-én a Fekete Sasban tartandó bálja iránt. A 
fényes bál sikerén Bändel Oltó postai szám­
tanácsos élén számos 
buzgólkodik, melyben 
vigalmi bizottságnak 
nöknő, s Nagyvárad
mint a bál védnökei és diszelnökei működnek 
közre. A bál 9 órakor veszi kezdetét, belépti 
díj 4 korona.

A pecze-szőllősi Olvasó Egylet mu­
latsága. A peczf-szőllősi Olvasó Egylet saját 
pénztára javára f. hó 11-én vasárnap a Jég- 
pincze helyiségében tombolával egybekötött 
zártkörű tánczvigalmat rendez. Belépti dij 
személyeikig 1 korona. Kezdete este 7 óra­
kor. Felülfizetéseket köszönettel fogadnak. Éte­
lekről, italokról a vendéglő bérlője gondos­
kodik.

a czéljának. Sőt 
Nem javít, hanem ront, 

legalább ezt. állította, amikor 
bíró tegnap a büntető törvényszéken elnö- 

íopáa miatt javitó-imézetbe rendelte 
Fer. riczet. Az ügyész és a vádlott, védője 

z ítéletben, d - Orbán Ferencz

SZÍNHÁZ.

vette tudomásul, s ej
var. y ára h a tározati 1 a g 
rend-ző bizottságnak azt a tervét, hogy

én ö Szentsége jubileuma alkalmával 
ünnepélyt r. ndez.

A közgyűlést febr. 8-án d. e. órakor 
■’íu®gtnrtani, mely alkalommal a két

fog­
mag

A javító-intézet.
Nem mind-n intézmény váltja be azokat 

az Ígéreteket, amelyeket alapításakor reméltek. 
A javiló-intézet s-m fel meg 
épen ellenkezői 
Orbán 
Nagel 
kötve, 

rb.n
megnyugod tt 
harsányan kijelentette, hogy ő felebbez.

— Nincs talán megelégedve az ítélettel? 
— kérdezte az elnök.

— Nem akarok javító intézetbe kerü'ni 1 
Felebbezek! — jelentette ki másodszor is a 
suhaitcz.

— Hát aztán mi kifogása van a javító­
intézet ellen ?

— Az a k fogásom nagyságos elnök ur, 
hogy a javító-intézet nem javít. Amikor először 
odaparanc oltak s én egy évig voltam az in­
tézetben, több rosszaságot tanultam ott, mint 
az előtt. Amikor pedig újra kibocsátottak az 
intézetből, akkor lettem c ak igazán tolvaj. Az

HETI MŰSOR.

Csütörtök: Kereszt jelében.
Péntek: Mártiin (opera.) 
Szombat: Mártiin.

A kereszt jelében.
Még a darab előadása előtt akadlak han­

gok, a melyek ismert jóakarattal igyekeztek a 
Kereszt jelében ez. darabot a publikum előtt 
eláztatni, nehogy valamiképp komoly, hatásos 
és keresztény szellemű darabnak sikere legyen 
Nagyváradon. Hát ez a angulatkeltés alaposan 
felsült. A közönség már csak azért is kiváucsi 
lett a darabra, megnézte — és gyönyörködött 
benne. Szép sz. mu közönség mindvégig feszült 
figyelemmel nézte ;>z előadást, s bizton remél-

■J



6
TISZÁNTÚL (5. sz.)

1903. január 8

mese önálló, a Quo vadig 
a mellékalakokon látszik.

heiß, hogy a darab még sok sikeres előadást 
fog megérni.

A sikeres előadás titka első sorban a 
darái ban rejlik. Sienkhwicz világhírű regényére, 
Qus vadisra támaszkodik egyes részleteiben, de 
meséje önálló. Marcus Superbus, Róma prefek­
tusa beleszeret egy keresztény leányba s igyek­
szik őt megmenteni, daczára annak, hogy a 
császár éppen neki adja ki a parancsot a 
keresztények kiirtására. Marcus el :s fogatja a 
keresztényeket, hogy megmentse őket egy vér­
szomjas ellenségének fegyverei elől, de tovább 
már semmit sem tehet. Nérót meggyőzik róla, 
hogy a keresztények ő ellene törnek, s igy 
valamennyit az arénába küldi az oroszlánok 
elé. Marcus csak annyit tud elérni, hogy Mercia 
kegyelmet nyer, ha a keresztény hitre tér. 
Ezzel a hírrel keresi fel Marcus Merciát az 
arénában; kéri, tagadja meg hitét, s legyen az 
ö felesége. Erre bevallja Mercia, hogy ő is 
szereti Marcust; hitét azonban még Ő érte sem 
tagadja meg. Ez meggyőzi Marcust, kereszténynyé 
lesz, s Merciával együtt megy az oroszlá­
nok elé.

M nt látszik, a 
hatása mindössze
Róma életét, Nero jellemét és udvarát a 
szerző láthatólag a Quo vadisból tanulta; de 
legalább jó helyről tárulta. A mesél érdekesen 
tudja bonyolítani, az egyes képeket ügyesen 
pointirozza, szóval ami az ilyen történeti ker- 
rajz-féle daraboknál fődolog: a hatás megvan- 
Az ember Öukéntelet ül is tapsolni kényte­
len a kitünően előkészített és megkapóan csat­
tanóé befejezésekre.

A kitűnő darabhoz méltó volt az előadás. 
A komoly darab ambicziót öntött a komoly 
tehetségekbe. Kifogástalan összjáték, ügyes 
rendezés mellett a drámai társulat legkiválóbb 
erői léplek fel. László Irén újabb jelét adta 
szép haladásának; Berenicében tudta az 
és szenvedélyt a mérséklettel egyesíteni, 
hogy ebben a szerepben tehetsége mir den egye­
netlenségtől menten ragyogott. Peterdy Sán­
dor Nero szerepében remekelt. A hiú, gyáva 
és kegyetlen császárt mély lelkiigazsággal és 
hűséggel ábrázolta; igazi kabinetalakitás volt. 
Igen jó volt, mint rendesen, Tóth Elek is 
(Marcus); neki erősen szavaló sz rep jutott s 
érdeme, hogy nem esett üres deklamálásba, ha­
nem érzéssel tudta a szép szavakat eltölteni. 
Az első szereplők közt foglalt helyet E Kovács 
Mariska is. Bensőség, érzés volt minden 
szava, csak a mozdulatokban volt kissé egy­
forma.

Kis szerepekben tetszettek Kovács, P. Szép 
Olga (pompás kosztüm), Tóvári Anna, Krasz­
nay, Holtai és Novák Irén. Szathmáry és 
Bérezi nem annyira ókori, mint inkább ószövet­
ségi kémeket mutattak be, a mi a szinlapnak 
és a római neveknek nem felelt meg. Szarvasi 
pedig komikus arczkifejezéseket vágott 
néha s rontotta vele a komoly hangulatot. 
Pompás aggastyán volt Bognár.

A díszletek közül az 1. felvonás ragyogóan 
s-zép és ízléses, jó az utolsó előtti is. Marcus 
szobájába azonban nem egészen illett a rokokó 
háttér s az utolsó képben lerontották az 
illúziót a kis, stereotyp keresztek. A háttérbe 
a távlat folytán igen jól illettek volna, de az 
előtérbe, a szereplők mellett l és fél méteres 
keresztek rajtuk apró, röfös emberkékkel nem 
valami sikerült gondolat.

Ezek azonban apró hiányok, a melyeken 
a további előadások alkalmával könnyen lehet 
segíteni. S hisszük, hogy a közönség érdeklő­
dése nemcsak a szereplőkbe, mint tegnap, ha­
nem s rendezőbe is ambicziót fog öntem, hogy 
tökéletes kiállításban kerüljön szinte a darab.

Dr. K. J.

erőt 
úgy

Monna Vanna Nagy váradon Hírül 
adtuk már, hogy Ilonná Varrni-^ Maetej- 
linek szenzácziós d ri.bjat a 
is bemutatja. Ma les? a 
darabból az első próba. 
Kovács Mariska fogja 
szerepét Tó’h Elek, GuidoL 
játssza. Peterdy, Bérczy, Dési és Szathmáry a 
többi főszereplő.

Operaelőadás a Szigligeti-színház­
ban. Nem a Szigligeti-színház énekes erején, 
hanem a közönség ízlésén múlik, hogy megle­
hetősen ritkák Nagyváradon az operaelőadások, 
holott olyan par exczellencze operaénekesnők 
vannak a színháznak, mint Székely Anna és 
Márkus Aranka s mellettük olyan előadó erők, 
mint Rétiéi Szidi, Pintér stb. Ha ritkák is, de 
mindig sikeresek azonban a nagyváradi opera­
előadások. Pénteken újra opera-estélye lesz a 
színháznak. Az énekes személyzet nagy gond­
dal és ambiczióval készült el egy isim rí klasz- 
szikus zeneműre, Flotow A/twí/tcí-jára. Márkus 
Aranka énekli a darab czimszerepét, Székely 
Anna, Pintér és P-rényi a főbb szereplők. Az 
operát Müller Ottó karmester tanította be. Szom­
baton megismétlik az operaelőzdátt.

A kereszt jelében. Bohrmann Riegen 
Kereszt j-lében czimü kitűnő drámáját ma 
megismételik. A darabot közkívánatra többször 
fogjak adni a színházban.

i Szí-- ligeti-színház 
sziliházban a hires 

A czimszerepet E. 
játszani, Prinzivalle 

a férjét Szarvasi

A kiegyezés
Budapest, január 7. (Saj. tud. táv.) 

Széli Kálmán még egy alkalommal való­
színűen szombaton ismét Bécsbe utazik 
a kiegyezési iratok revíziójára, s ezután 
végleg megállapodnak s alá írják a ki­
egyezést.

Hadügyi tanácskozás.
Bécs, január 7. (Saj. tud. táv.) 

Ö felsége elnöklésével ma hadügyi tanács­
kozás volt, melyben részt vett br. Beck 
táborszernagy és Pitreich hadügyminisz­
ter. Hosszas tanácskozás után a király 
Széli és Körber minisztereket fogadta, 
akikkel köze! egy óráig tárgyalt, 
még részt 

órakor11

A

Szigligeti-Színház.
Bérlet 93. szFolyószám 111.

Ma csütörtökön, «8 január 8-An:

Kereszt jelében.
Dráma.

S Z K M ELVEK:
Peterdy Sándor
Tóváry Anna

Nero, római császár — — 
Popea, neje — — ■— —
Marcus Superbus, Róma prefek­

tusa — — ■— '— — 
Mercia, keresztény leány —-
Tigellinus, a császár bizalmasa 
Liczinius 
Berenicze 
Dácia 
Glabrio 
Philodenes 
Matellus 
Servilius ) 
Strabo )

' patricziusnők

j patricziusok

kémek

Tóth Elek
E. Kovács Mariska
Kovács Lajos 
Szarvasi Sándor 
László Irén 
P. Szép Olga
Holtai Jenő
Krasznay Andor 
Petényi József 
Szathmáry Árpád 
Bérezi Gyula

Széli 
veti az udvari bálon, s csak 
utazik vissza Budapestre.

trónörökösné gyermekéről
január 7. (Saj. tud. táv.)

szász
Genf, , 

szász trónörökösné ma úgy nyilatko-
/.

A
zott egy újságíró előtt, hogy gyermeké­
nek törvényesitéséröl majd csak annak 
idején fog intézkedni, ha azt 
nek látja.

Major temetése
Budapest, január 7. (Saj.

Major Ferencz dr. néppárti

szüksége

tud. táv.) 
képviselő!

ma délután óriás részvét mellett 
telték be. A gyászszertartáson, 
Csernoch János kanonok végzett, 
volt Apponyi Albert gróf vezetésevei

> képviselőház küldöttsége, Wlassics 1
• tuszminiszter, a néppárt, teljes számban. 
i valamennyi fővárosi katholikus egyesület 
? és óriási néptömeg. A koporsót egész yi-
> rághalrnaz borította. Beszentelés után 
í Major holttestéi Székesfejérvárra szálií
\ tolták, a hol csütörtökön helyezik örök 
í nyugalomra.
I
J Bégen Gusztáv dr temetése.

Budapest, jan 7. (Saj. tud.

szell­
meivel

jelen
1 <i

; kul-

táv.)
Ugyancsak ma délután helyezték örök

í Gusztáv dr.
A kerepesi-uli lakásán

orsz. 
már

HELVAKAK t Nagypáholy 7 fi- -iszinti és első 
emeleti páholy 6 Irt. Másodemeleli oly 4 forint. 
Zsölye 1 frt 50 kr. Korszák 1 frt 20 kr., Támlászék, 1 
frt Erkélyülés 1-ső sor 60 kr., közép 2-ik sor 50 kr. 
Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti zártszék 
80 kr. Földszinti állóhely 50 kr.. Diák és katonajegy 

a földszintre 80 kr. Karzati állóhely 20 kr.
Egy szinlap 1O kr.

Jegyek előre válthatók színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3-tól 

5-ig. Esti pénztárnyitás 7 érakor
A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3 órától 

előre válthatók.
Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap pénteken, január 9-én: 

M á r t h a. 
Opera.

T AVIRATOK.
Elhunyt főrend

Sárköz-Újlak, jan. 
távirata.) Vécsey báró, 
tagja ma reggel 64 
meghalt.

nyugalomra Bégen
képviselőt, j

kora délután nagyszámú gyászoló közön- 
) ség gyűlt össze. A beszentelésen meg­

jelenlek Fejérváry és Wlassics minisz­
terek is. A virágokkal borított koporsót 
a Kerepesi-temetőben adták át az anya­
földnek.

A búr vezérek értekezlete.
Pretoria, jan. 6. A búr vezérek és más 

kiváló burgherek, köztük Botha, Delarey. Cro je 
és Smuts, ma Shalk-Burger 
gyűlést tartottak, hogy arról

lúd.7. (Saját 
a főrendiház 

éves korában

elnöklet« at itt 
tanácskozz inak, 

milyen felratol nyújtsanak át Chambcriaitmek. 
A feliratban általános amnesztiát akamab kérni, 
továbbá engedőimet arra, hogy az összes ide­
genben lévő búrok visszatérhessenek nazá- 
jukba.

Vilmos császár és a német 
munkások

Berlin, jan. 7. (Saj. tud. táv.) A 
Vulcán-gyár munkásai ma nagy tmp- 
gyülést tartottak, melyen hevesen tilta­
koztak az ellen a távirat ellen, melyet 
a munkások nevében Vilmos császárhoz 
intéztek a Krupp-ügy folyamán. A mun­
kások táviratilag értesítették a tiltakozá­
sukról a császárt s kinyilatkoztatták azt 
is, hogy az említett táviratot csak kény­
szerből írták alá a munkások.
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Az orosz nagykövetségről.
Konstantinápoly, jan. 7. Az orosz 

nagykövetség kijelenti, hogy az a négy 
hajó, a melyeket a Dardanellákon 

nem hadihajók. A porta
orosz hajó, 
áteresztettek, 
'-őreiben úgy vélekednek, hogy az ebben 
az ügyben tett ígéretet meg kell tartani.

Sagastrt halnia.
Maüi’iü, jan. 7. Sagastának a parla­

ment előcsarnokában álló ravatalát nagy 
közönség 
kápolnáv 
nap d....

Lefülelt kivandorl
Szopesváralja. jan.

táv.) Ma

— Én magam fogom felgyújtani, marhák 1 
de veletek együtt.

— Menjetek fel egyszerre többen, kiáltott 
egy öreg kozák. Tartsátok a hágcsót, támasz­
szátok meg lándzsákkal, tartsatok a fejetek fölé 
szalmaköteget és előre ! Meg kell őt fogni ! 
Élve !

Miabll Így beszélt, f.lmászoft vele együtt 
két társa is. Á keresztfák töredeztek, a hágcsó 
meghajlott, de alul vagy húsz izmos kar támasz­

Alma, Kiírté és Szőlő
eladás

Alma — — klgként 14 kr. feljebb 
körte — — 
csemege szőlő 
legfinomabb faj gyümölcsök Török- 

SÄ’’ÄSSKZÄS ! országból kaphatók n^yban és kicsiny- 
nyári lándzsáikat, a fölfelé mászók feje fölé tar- ! ben. Aoldja-UtCsM, ÜUt landet ház.

Kurländer és Ullman fűszer üzlettel 
szemben. 104.

A

50 kr.
40 kr.

»

látogatja. A csarnokot gyász 
alakitolták át.

jélután lesz. (M. T
A temetés hol

ügynök
(Saj. tud. 

egy Albert 
éveken át a 

fényes ígéretekkel kül- 
állitólag ez üzlettel

7.
ill letartóztattak

evü ügynököt, aki
felvidék lakóit 
földre csalogatta s állítólag ez 
évenkint 20,000 koronát keresett.

NYILTTER

Szabott árak!
Karácsonyi és újévi ajándékok íegalkal- 

masabb bevásárlási helyei_ _ _

gyári raktár

nyári lándzsáikat a fölfelé mászók feje fölé tar- | 
tották, hogy a kardcsapást igy fogják fel.

Néhány perez múlva három holttest zuhant | 
az alantállók fejére. |

Saglobát feltüzelte a siker, úgy ordított, > 
mint egy bivaly és hailallanu; káromkodott. ' 

Ha a katonákat nem vakította volna már r 
el a düh. halálra rémültek volna!

Néhányan a lándzsáikkal szurkáltak a pad- j 
lásnyilásba, másik pedig a hágc.óti iparkodtak 
fölfelé, bár ott a biztos halál várt rájok.

Most, ismét z'tj támadt az ajtó körül és 
Bohun rontott be az istállóba. Süveg nélkül, nad­
rágba és ingbe, a keze kivont kardját szoron­
gatta, a szeme szikrázott.

— A tetőn keresztül, kutyák! ordította. A 
tetőn másízatok be és élve kerítsétek kézre !

Sagloba, meglátván őt, ordítani kezdett:
— Te paraszt, gyere csak ide ! Lemetszem 

a füledet és az orrodat. A nyakadat nem bán­
tom. azt a hóhérnak engedem át. Úgy bizony I 
Megijedtél? Félsz, rabszolga? Kötözzétek meg 
ezt a gazembert, akkor megkegyelmezek n-ktek! 
Ide gyere, te akasztófakötél, te gólyafiók ! Dugd 
ide a fejedet. Gyere csak, gyere csak, örömmel 
várlak 1 Úgy fogadlak, hogy meglátod az apádat, 
az ördögöt és anyádat, azt a ezondrát!

A tetőzet recsegett-ropogott. A katonák va­
lószínűleg már fölmásztak és elkezdték a zsin­
delyt bontani.

Sagloba hallotta ezt, de nem vesztette el a 
nyugodtságát. Ittas volt már a vértől.

— Egy sírokba hú/ódo n és ott mindhalá­
lig védem magam, gondolta.

(Folyt, köv.)

Bérleti hirdetmény.
í
* A jászóvári Prépostság Bihar- 
t megyében Nagyvárad mellett 
í a tulajdonát képező

néven uj, fényes, régi szükséget pótló 
üzlet nyílt meg Nagyváradon, a KÖZGAZDASÁG.

(Lukács aranyműves eddigi helyi­
ségében). :..... .:.

A »GH1NÄ-EZ0ST GYÁRI RAKTÁR «-ban

Határidők.
Budapest, jan. 7.

— „ _ — — — — 8.01
__ — 8.93
_ _ „ _ _ — - 5.16

— 6.53
— — — — — — — 6.—

.96

haszonbérletére

pályázatot hirdetek.
A haszonbérleti idő 1904. év január 

hó 1-töl 12 esztendeig. Bérelni szándé­
kozók a fürdőt és szállodákat legnagyobb 
részt sajátjukból kötelesek felszerelni, a 
mennyiben az eddigi felszerelések a je­
lenlegi bérlő tulajdonát képezik, melyek 
azonban olcsón illetve méltányos egyez­
ség utján megvehetők. Pályázók zárt 
ajánlataikat legkésőbb folyó év február 
hó 2-ig küldjék alulírotthoz a megaján­
lott haszonbér összeg 10%-ával, mely 
vagy készpénzben vagy megfelelő érték­
papírokban melléklendő. Bővebb felvilá­
gosítást megkeresésekre készséggel nyújtok.

Jászóvárban, Abauj-Torna vármegye, 
1903. évi január hó 5-én.

Szekeres F Ödön,
jószágkormányzó.

művészi kivitelben és meglepően 
jutányo áron kaphatók a legmo­
dernebb china-ezüst czikkek, leg- 
hirnevesebb elsőrangú gyárakból. 
Ezek a czikkek ma már alig nél­
külözhetők az úri házakban s jutá­
nyos áruknál fogv a legalkalma­
sabbaknak bizonyultak a háztar­
tásban. A legelőkelőbb ilynemű 
gyárak remekei vannak felhalmozva 
a Nagyváradon most létesült china- 
ezüst raktárban, melynek meg­
tekintésére felhívjuk a tisztelt 
közönség figyelmét. 70.

I W; REGÉNY-CSARNOK.,W

Tűz e 1 - v a s s a 1.

Búza októberre — — — — — -
Búza áprilisra — — — — — -
Tengeri — — — —■ — — -
Rozs okt. — — — —■ — — -
Zab ápr. — — — — — — -
Káposzta, repeze, aug. — — — -

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1902. jan. 7-én.

Magyar aranyjáradék 4 — — — — — 120.30
Magyar koronajáradék — — — — — — 98.55
Magyar vasúti köl sün aranyban 4,/’ — ■ —
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2'/0 — — —■—
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — — .—
Magyar föld tehermentesítési kötvény 4yi> — 98.25
Italmérési jog megváltási kötvény — — —
Horváth szlavónföldtehermentési kötvény — — 98./a
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 203. ■ 
Tiszaszabáiyozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 160.— 
Osztrák járadék papírban — — — — — 100.85
Osztrák járadék papírban — — — — — 100.75
Osztrák járadék aranyban — — — — — 120.50
Osztrák korona, járadék — — — — — 100.50
Osztrák államsorsjegyek — — — - — T)4.oü
Osztrák magyar bank részvény — — — — 15.45
Magvar liitelbankrészvény — — — — — 734.—
Osztrák hitelintézet részvény — _ — — 693.<5
Párisi vista — — — 9m22
29 frankos arany (Napoleon’dor) — — —
Néme.tbirodalnii márka _ — — 117.02
Londoni vista — — — — — — “ 90 x1
20 márkás arany — — — — — — 23.il

Irta: Sienkiewicz Henrik. 176

- Hé! Ti gazemberek, ti emberevők, ti 
bitangok! Lekaszabollak benneteket egy szálig, 
ti piszkos disznók. Ismerjétek ineg lovagi keze­
met. Tisztességes emberekre éjszaka idején orozva 
támadni, nemes embert disznóólba csukni? — 
ti nyomorult csőcselék! Jöjjetek ellenem egyen­
ként, vagy miattam jöhettek párosával is! Csak 
előre! De a fejeteket hagyjátok odalent, mert 
kölömben leütöm, biz' Isten !

— Levág minket!Levág minket! ordtiozlak a 
katonák.

— Gyújtsuk fel az istállót !

SZERKESZTŐI POSTA.
11. i* Helyben A >rémrnesékröl< tudomást 
veszünk. A szakértő vegyész kimondotta, hogy 

un-
sem
a mezőlelegdi olajgyár által megfertőzött viz 
doritó, élvezetre nem alkalmas. Különben a vegy- 
vizsgálat eredménye nemsokára írásban is beérke­
zik. Azt nem lehet elcsürni, csavarni.

13332/1902 szám.

Hirdetmény.
Nagyvárad város tanácsa részéről a 

magán borfogyasztás megváltása végett az 
egyezségi ajánlatok megléteiére határ­
időül 1903. évi január hó 12., 13. és 14. 
napjai íűzettek ki.

Felhivatnak tehát mindazon szőlő­
birtokos termelők, — továbbá a magán­
fogyasztók, -— a kik a bor ital adót 
1903. évre általány összegben óhajtják 
megváltani, hogy a fent kitelt határidő­
ben a városház tanácstermében min­
denkor d. e. 9 órától déli 12 óráig a 
kiküldött bizottságnál annyival inkább is 
jelentkezzenek, s a megajánlott megvál­
tási összeget készpénzben a kiküldött 
bizottságnál lefizessék, mivel ezen határ­
időn túl a jelentkezések elfogadtatni nem 
fognak.

Az általányozás tárgyában felveendő 
jegyzőkönyvben foglalt feltételek a ma­
gán feleket azonnal kötelezik, — a va­
rosra nézve azonban csakis az esetben 
lesz kötelező, ha az a 
kir. pénzügyigazgatóság 
hagyva lesz.

Nagyvárad, 1902. évi deczember h 
31-én.

nagyváradi m.
részéröl jóvá-

A azerktisztósétt folelA«:

Dr. V l CSKICS GYULA. IC 5

Lukács Ödön,
tanácsnok.



Olcsó árakban itoMrletetlen!!
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ad. 5228 szám. 
~ 1903.

Pályázati hirdetmény.
A nyugdíjazás folytán üresedésbe 

kis-báródi körjegyzői állásra, mely jegy- 
zőséghez Kis-Báród, Körös-Topa, Nagy- 
Patak és Cséklye községek tartoznak, — 
ezennel pályázatot hirdetek és mindazokat, 
kik ezen állást elnyerni óhajtják, fel­
hívom, hogy az 1883. évi I. t.-cz. 6, il­
letve az 1900. évi XX. t.-cz. 3. §-ában 
előirt minősítésüket és eddigi alkalmaz­
tatásukat igazoló okmányokkal fölszerelt < 
kérvényeiket hivatalomhoz f. évi január | 
hó 25‘ik napjáig annyival is inkább |

AMERIKA Á R UIIA Z!

folyóiratok, hírlapok, 
vonalzatok,

gazdasági nyomtatványok, 
egyházi, községi 

és egyéb

hivatalos nyomtatványok, 
körlevelek, 

tevélboritékok.

i

TISZ ÁN I Bk (&• szj 1903. jar.nár R

1000 kor. — fii.
360 »
254 «
házhoz

»

adják be, mivel később érkező pályázati 
kérvényeket nem fogok figyelembe venni.

Ezen körjegyzői állás következő java­
dalmazással van egybekötve:

1. Készpénz fizetés
2. írnok tartási átalány
3. Irodai átalány —
4. 92 méter tűzi fa 

lássa!;
5. Természetbeni lakás 

tozó mellék épületekkel és 
konyhákéi’! tel.

Továbbá 160 korona anyakönyvveze- | 
tői tiszteletdíj és a magán munkálatokért | 
szedhető dijak.

A választást Kis-Báród községben a j 
körjegyzői irodánál 1903. évi január hó |

a hozzá tar 
; 1000 □-Öl

*3öi&sfiSítn£^^
k'65

W!

í

I Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban

Nagyvárad, 3. sxísm
ife.msvTMrxraa»f

’ ÁA&Ű&W?:

Elvsíllai cm késeit:

s és c s ki v i tcs b en
luiiidcHuemii

jutányos árak mellett.
rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetne^. 

iraktsínniu

ini deté^k felvétetnek s- kiadóhivatalban.

27-én d. e. 10 órakor fogom megtartani. 
Pályázóktól a román nyelvnek szóbani 

bírását feltétlenül
Kelt Élesden,

élesd! szolgabirói

megkívánom.
1903. január 1-én 
hivatalnál.

Bérczy Imre, 
főszolgabíró.BIO

Három magtár
azonnal kiadó a

Biharmegyei kereskedelmi, ipar- és 
terménytiitelbank

Nag;, ''eleky-utczai házában.

JLevélfejek, 
számlák, fairagaszok, 

báli mejjhivók, 

tánezrendek, étlapok, 
naptárak, 

palaczkfeliratok, 
névjegyek, 

jj y ászt a p o k 
stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.


